

我的梦 农商梦

□ 肖文彬

我有一个梦想——筑梦农信

初秋八月，骄阳似火，岁月的痕迹，在春夏秋冬间交替。回首过去，总感到我与农信缘分不浅。我是一个农家子弟。小时候，家里兄弟姐妹多，劳力少，靠种田维持生计，日子过得十分拮据。后来，在农信社的贷款支持下，父亲在村里开了个小型米厂，家里的条件也有所好转，我们四兄妹也读完了大学，由此在我幼小的心灵播下了一个梦想——长大后，我一定要成为一个能为农民办实事、办好事的农信人。大学毕业后，怀揣这个梦想连续三次走进农信的面试考场，并最终圆梦考场，成为了一名农信人。从此，我心里深深地烙上了“农信”二字，这是我的梦开始的地方。

坚定这份事业——逐梦农商

带着对这份事业的美好憧憬，2011年1月，我被分配到偏远山区的中龙支行，开始了农商银行的工作生涯。作为一名初入职场的综合柜员，我每天要隔着厚厚的防弹玻璃听着似懂非懂的方言，每天面对存钱、取钱、汇款等简单而又重复的业务，每天面对老爷爷、老奶奶等上了一定年纪、交流比较困难的客户群体，每天面对偏远山区单调而又单一的工作环境……我曾经也一度怀疑我梦想的模糊，怀疑自己能否坚持下去。但随着与客户交流的增多，与同事、师傅们接触的增多，我内心震撼了。在这份事业的召唤下，有的同事为了回访客户，毅然将年幼的孩子托付给亲戚和邻居照看；有的女同事几个晚上连续加班不回家，而其年幼的孩子来电话哭诉：“妈妈，你什么时候回家？没人给我做饭。”这些平凡而又真实的故事深深感染了我，教育了我，鼓舞了我。他们这种“勤奋、忠诚、严谨、开拓”的工作精神，完美诠释了农商人的责任和使命。于是，我不再怀疑，不再犹豫，开始苦练基本功，力求通过每一次实践来提高和

完善自己。每当看到客户露出满意的微笑时，每当听到客户表达朴实的感谢语时，由衷地感受到，我所坚守的事业、所坚持的梦想，是如此的甜蜜和美好。慢慢地我越来越喜欢上了这份工作，把每一项工作当作人生的事业，把每一个业务当作工作的乐趣，持之以恒，在平凡的岗位上慢慢地实现自我的人生梦想。

敬业永无止境——耕耘梦想

带着中龙支行同事们的美好祝愿和美好回忆，2012年1月，我调往沙村支行担任了客户经理。这是一个富有挑战性的岗位。在5年的时间里，我总是带着思考做业务，在思考中提升业务质量，扩大业务总量，创造性地满足客户金融服务需求。记得有个客户是沙村镇兴华村9组的组长，叫郭刚，是镇家具的商户。在我刚来的几次代班中，发现他经常来进行转账或汇款，却不见存钱，且每次交易量大。为搞清楚原因，我要到了他的电话，下班后主动联系到他店里小坐并聊起了他经营的情况。从交谈中得知，他来农商银行进行转账或汇款，是因为在省内进行转账或汇款农商银行免费，而对其他业务却知之甚少，所以没在农商银行开户，其存贷款业务一直在农行。了解到这些情况后，我多次利用晚上的时间对其走访并做其思想工作，最后他才答应先在农商银行开立账户。之后不到一年，该客户存款日均就达9.3万元，成为了当时支行日均交易较好的客户。临近年底，正值家具销售旺季，我主动找到他并为其办理了10万元的授信，帮助他解决了旺季资金周转难题。如今，他已是沙村支行的优质客户，生意也越做越大。像郭刚这样被扶持的对象，只是我们支农支小难忘的一个画面，在这片广袤的农村土地上，还有许多这样的农户享受着信贷阳光，茁壮成长。那几年，我常常走村串户，聊民情、听民言，下田问耕、圩镇“扫店”、上门问贷，积极推广金融业务，

让客户都了解农商银行、信任农商银行。5年的努力没有白费，我所管片的客户都把我当成了他们的朋友。这才是我真正想要的结果：我待客户如上帝，客户待我如家人。

携手一路前行——共筑农商梦

2016年，我被调入总行机关工作。在别人眼里，我似乎脱离了最初的梦想，但我认为在机关做好自己本职工作同样可以服务基层、服务百姓。因为我心中有梦，我的生活有梦。在我眼里，梦是追求、是奋斗、是挥洒汗水。你的梦、我的梦，270多名农商员工的梦汇聚在一起，就成了农商人的梦。这个农商梦是努力把把我们这个土生土长的“草根银行”经营成“固本强基、提质增效”的可持续发展的企业梦，是建设“区域领军型、质量效益型、创新驱动型、管理规范型、和谐共享型”的“五型银行”的现代银行梦，更是朝着打造历久弥新、行稳致远的“百年老店”的宏伟“目标梦”。

为了共同的农商梦，我们农商人在奋力共进，不论春夏秋冬、风霜雨雪，每天都奔波在田间地头、农家院落，把办贷大厅“搬”到田间地头，把农民急需的贷款送到农家小院，把农商银行的温暖送到百姓的“心里头”。

为了共同的农商梦，我们的业务在不断创新，涉农产业和小微企业不再“融资难、融资贵”的“两难两困”，让企业如鱼得水；理财、“e百福”“百福金”、新兴的业务让客户在农商铺就的高速路上做大做强。

“个人梦”连着农商梦，农商梦连着中国梦。作为新时代的农商人，如何将“农”字文章写得如诗如画，将“商”字理念发挥得淋漓尽致，将“人”字情怀表现得感动天地，我们责无旁贷。我们要不忘初心，抓铁有痕、踏石留印，用汗水、用智慧助圆百姓致富梦，用心耕耘农商梦，共建和谐幸福的中国梦！（作者单位：江西泰和农商银行）



美丽乡村 向阳而生

湖北鄂州农商银行 纪琛 摄

草木为友

□ 郑晓岚

时光荏苒，光阴的时钟走过盛夏，南风微醺，送来初秋的那许凉意。下班回家路上，道路两旁的栾树正缤纷绽放，红色的果实与金黄的栎花交相辉映，仿佛一幅流光溢彩的画卷。望着这秋日独有的美景，工作的疲惫瞬间一扫而空。

成为一名农信人已十年有余，想起初入行时扎根基层网点，每天需要面对近百名客户，办理各种复杂又棘手的业务，上一秒还在为客户的淳朴感动得热泪盈眶，下一秒便会为突发状况目瞪口呆，一刻也不敢掉以轻心。

十年历练，我成长为一名“农信宣传人”。金融服务中一个感人的小故事、外出走访时典型的金融帮扶案例……我都会将工作中的所见所想，沉

淀成墨香，倾注于笔端，无不体现农商人坚持“姓农、姓土、姓小”，把服务挺在最前面的情怀与担当。担任新岗位的我，在目标和任务的驱使下停不下脚步，面对繁杂的工作，家中的小阳台成了我暂时从工作中抽离、放松心情“秘密花园”。每日读书写字，烦闷时，移步“花园”摸摸如绿剑般舒展的枝叶，写累了，为花草修剪枝叶、浇浇水，却如见山林之幽，停留不过片刻，却甚是欢喜。

红尘滚滚，每个人的生活都离不开烟火俗常，以草木为友，相伴成趣，是四时生活里难得的闲情逸致，亦是我在横无际涯的时间里偷得浮生半日闲，为自己创造的诗意与清欢。（作者单位：浙江江山农商银行）

祖国颂

□ 姜福君

当金色霞光洒满巍巍的秦岭
当碧波涛涛掀起滚滚的浪潮
当坚硬骨骼在历史的涤荡中发出脆响
祖国啊，我要为你歌唱

你是飘扬在雪域高原上的一面旗帜
你是屹立在黄河岸边的巍峨泰山
你是矗立在山河岁月里永不弯曲的大行翠柏，黄山劲松……
祖国啊，我要为你歌唱

你从五千年的史卷中走来
你从血雨腥风的厮杀中崛起
穿过狼烟四起的烽火
踏过风雨泥泞的坎坷
你将伤痕累累的脊背挺直
你用坚忍的毅力和不屈的灵魂
谱写着一个伟大国度不朽的传奇
祖国啊，我要为你歌唱

歌唱你博大精深的文化底蕴
歌唱你富饶的山水和宽厚的土地
歌唱你亘古不变的青山巍峨，长河壮美
歌唱你奋力冲破黑暗土地的无畏精神
歌唱你饱尝磨难后崛起而起的英雄气概
歌唱你披荆斩棘，在厚重的历史背景下
蜕变成腾飞的蛟龙，屹立在世界的东方

那紫荆花的幽香在暗夜吐露芬芳
是游子思念母亲的臂膀
是故乡在呼唤离散的儿郎
滚滚的长江，见证着历史的沧桑
汹涌的黄河，奔腾着未来的希望
祖国啊，我要为你歌唱

听，春天的故事早已在祖国大地上唱响
那是继往开来的中国人用他们满腔的热血谱写乐章
这是个知识创新、与时俱进的时代
这是个满载梦想，而又充满挑战的时代
让我们一起肩负起祖国赋予我们的使命和期望
永不放弃，努力拼搏
祖国啊，我们伟大的祖国
我要用歌声赞美你，祝福你
祝愿我们伟大的祖国永远朝气蓬勃，永远繁荣富强！

（作者单位：河北省廊坊市城郊农信联社）

家乡那片向日葵

□ 辛明利 程振洋

很少做梦的我，昨夜却梦见了少年时家乡那片金灿灿的向日葵。清晨醒来，那梦中再生的情景，让我深深地回味……

20世纪70年代的人民公社大集体时期，农村的学生常去生产队支援，有时以班级为单位，有时以所在生产队（自然屯）为单位参加劳动。我喜欢回本屯的生产队，一是劳动结束就到家了，二是哥哥姐姐们会照顾我们这些小学生，三是由本屯的生产队的女老师（我叫表嫂）带我们。她在带领我们劳动时常常讲述励志故事或科普知识。

在刚上小学的那个初秋，我第一次在本屯女老师带领下跟随同学们到生产队支援。下午一点多在女老师带领下，我们来到屯前小河南岸的向日葵地，先高低年级搭配分组，要求打好底叶剔除葵花籽新生的小葵花（小丫）后，老师指着一朵正旺的花盘说：“同学们看，花盘四周这宽大的花叶是保护花蕊的，花叶在太阳落下时随着天渐暗而收拢，又随第二天太阳升起温度升高而散开，你们再看这花盘密密麻麻细小的花蕊，每个下面都生长着葵花籽。大家再细看，花蕊是一圈圈规则的圆，再从一处向花盘中心

点观察，又是一条条线。葵花属菊科，我们叫它向日葵，也有地方叫向阳花。向日葵花叶是金黄的，花蕊也是金黄色的，是因为它从开花到成熟吸收太阳的光辉。我们的心要像葵花永远向着共产党，听党和毛主席的话，做名‘德、智、体、美、劳’全面发展的好学生，长大后做合格的社会主义建设者，共产主义接班人。”

那片向日葵，在我们自然屯前小河南岸的南岗子上。这块贫瘠的沙地有20多公顷，那时这里轮种向日葵和红小豆、绿豆、谷子等耐旱的小杂粮，家乡的生产队年年在这片岗地种两公顷多的向日葵，到了向日葵开花时，如一片燃烧的火焰，很是壮观也是我们这些无忧无虑少年的乐园。我上小学时，暑假没有补课班，家长也不怎么管，野鸟一样自由散漫。有时去西大沟骑生产队农闲时放养的牛马，有时在沟里的水泡子四周芦苇、蒲草中抓青蛙，有时在树林间追逐刚出巢的小鸟。但我们玩得最多的地方是家门前的小河和小河岸上的向日葵地。吃完午饭就都聚到浓荫遮挡的小河里，在小河洗澡、戏水，



疯够了，光着膀子赤着脚钻进向日葵地，到茂密的向日葵丛里抓蝴蝶、在向日葵花盘顶端捉蜻蜓、追逐一对对的蝴蝶。有时跑着跑着就遇到了突然出现的青蛙，青蛙一蹦一跳就挡住了影。跑累了，就静静地在花盘上采蜜。我们看这些小蜜蜂浑身沾满黄色的花粉，但不敢上手抓，因为怕被它蜇了。当然，也是为了保护这为人类酿出甜蜜、传播花粉的小精灵，我们欣赏它们辛勤的付出和无私的品格。时光漫漫，星移斗转。当年天真快乐的少年，随岁月的流逝已步入眼望夕阳的暮年。成年后不啻离故土多远，家乡的情结始终深埋我心头，生我养我的屯前那片如火焰的向日葵，永远藏着少年的欢乐，每每想起总是幸福无边。（作者单位：吉林公主岭农商银行）



作者：张卫星 单位：陕西农信

顶云，头顶着的蓝天白云。一个令人向往而又充满着诗意的地方，一个令人流连忘返的栖居之地。俗话说：“江南千条水，云贵万重山。”一游客说，只要到了贵州，就看到了中国山水的全貌；走进了顶云，就走进了中国乡村改革的发源地。难怪这几年来，到贵州、到顶云的省外游客也渐渐多起来了。

顶云街道，隶属于贵州省关岭布依族苗族自治县，地处关岭布依族苗族自治县西北部，与关索街道、永宁镇、沙营镇和六枝特区接壤，辖区总面积80.2平方千米。古代为军事要塞，三国猛将关羽之子关索率部千里迢迢进入关岭，爬晒甲山，行茶马古道，翻山越岭，枕戈待旦，留下了“关山飞渡”的传说……中华人民共和国成立后设立了顶云乡人民政府，现为关岭县顶云街道办事处。

因剧组拍摄需要，清晨我们摄制组一行从贵阳市出发，沿着沪昆高速赶往顶云行驶，放眼望去，沿途山峦一直陪伴我们，层层叠叠，蜿蜒盘旋。

天地有情，孕育万物。走进顶云街道的石板井村，“顶云经验”纪念馆、纪念馆映入眼帘，整洁的村间小道向远处延伸。乾、兑、离、震、巽、坎、艮、坤，这八个方位的山峰由近及远，层层叠叠，错落有致，两两相对，山山相合，深情守护着这片美好家园。山与山之间，依山而傍的上百户居民青瓦紫墙疏密得当，镶嵌在群山之中。村寨与村寨之

间是良田沃土，碧绿色种植园里，青黄色的黄瓜挂满了支架，往来劳作的村民脸上挂满了笑容。

中华人民共和国成立后，顶云当地民众在共产党的领导下战天斗地，抒写可歌可泣的壮丽诗篇；以“敢闯敢试、敢为人先”的精神，率先实行“定产到组、土地承包到户”的家庭联产承包责任制，创造了“顶云经验”，成为中国农村

改革的一面旗帜，与安徽凤阳并称为“南顶云、北凤阳”。至此，顶云名声在外，享誉了大江南北。在“顶云经验”这面旗帜的指引下，顶云人继续发扬“敢闯敢干、敢为人先”的精神，以党建为引领，以发展村集体经济为抓手，全面助推乡村振兴，先后获得“全国文明村寨”“全省少数民族特色村寨”“全省先进基层党组织”“3A级旅游景区”“贵州省甲级村寨”“安顺市特色田园乡村集成示范点”“全省乡村旅游重点村”“全国民族法治示范村”等殊荣。

清晨，阳光翻越重重山梁，洒进这片村庄，倍添几分生机与活力。年逾87

岁的陈高忠老人，神情矍铄，怡然地坐在自家院子里，等待着我们的造访。他就是“顶云经验”纪念馆中纪念碑座正前方镌刻着5名推动“定产到组、包产到户”的画像人之一。回忆起40多年前的改革往事，陈高忠老人仍然激动不已。据介绍，土地承包到户后，农户们像打了“强心剂”似的，铆足了劲发展。但没有钱购买种子、化肥、农药，时任顶

云公社信用社主任的王启彬心情非常沉重，贷款支持单干户又怕被查处，不支持错过了时节老百姓就没收成。在艰难抉择下，王启彬冒着巨大风险，与农户“盟誓”，对贷款暗下办理，不张扬、不泄密，将信贷资金优先保证农户的春耕生产……信用社围绕农户的生产资金需求，进村入户摸底调查，发放了农业生产贷款。1977年至1981年，关岭县农村信用社共发放各类农业贷款611.6万元，平均增速63.01%，促进了农民增收增收。笔者查阅了同期全省农信社的各类贷款投放情况显示：1978年至1981年，贵州农信社各类农业贷款增

速分别是19.80%、25.91%、40.2%、25.9%，显然关岭农信社的支农力度远高于全省各地。

岁月不居，时节如流。如今的农信社已经改制为农商银行，其在支农支小、服务“三农”工作上发生了翻天覆地的变化。农商银行员工挨家挨户采集农户信息，建立动态的农户家庭资信档案，通过数字化技术为农户精准授

信，既确保了信贷资金用在“刀刃上”，又有效地规避了贷款风险。“农信社虽已改制，但初心未改，使命依然，将始终围绕农民增收致富‘做加法’，不断满足农民、个体工商户、小微企业的信贷资金需求，只要是合规合理的资金需求基本都能满足。”提起顶云支行对当地的资金支持，贵州关岭农商银行顶云支行行长蒋亚红如数家珍，截至今年6月末，顶云支行已为辖区5433户农户授信4.37亿元，累计投放贷款13.13亿元，今年新增贷款3087.5万元；累计为665户农户发放“乡村振兴贷”1.16亿元，重点支持了当地红心猕猴桃、绿宝石梨、黄

金梨、蜂糖李等特色产业发展。

当地的村支书黄俊插话说：“农商银行的服务是无可挑剔的，以前是背着挎包、算盘下乡，现在是带着电脑、配备终端下乡，线上线下办理，方便得很；村里的老人行动不便，打个电话，农商银行工作人员就上门拍照、填报相关资料，社保资金就进入了本人账户。”黄支书一边介绍，一边指着远处说：“那就是我们村的黄牛养殖场，现有100多头，周边那几个绿油油的山头下面全是牧草，大约700亩，能确保冬天的饲草供给。”据了解，如今的“关岭牛”名扬远播，成为“中国五大名牛”之一。黄支书还介绍道：“去年我们村试种了200余亩黄瓜，今年扩大了两倍的种植面积，这些黄瓜不仅销往贵阳，还远销广东、海南等地，不仅让流转土地的农户赚了钱，还让种植大户赚了钱，明年将继续扩大种植面积，把闲置低效的土地盘活流转出去，让更多村民增加收入。”

伴着夕阳的余晖，我们徜徉于“顶云经验”纪念馆、陈列馆、体验园、乡愁研学基地，绚丽绽放的薰衣草散发出沁人心脾的芳香，聆听黄支书述说当地党委、政府对村庄的远景规划，在传承先辈们敢闯敢试、敢为人先的“顶云经验”中充分发挥自然优势、区位优势 and 特色优势，让“康养顶云”成为享誉全国的一张新名片。（作者单位：贵州省农信联社）

醉美贵州 康养顶云

□ 侯连勋

反诈顺口溜

□ 俞莉

电信诈骗在增多，犯罪手段花样多。
可疑账户巧排查，拦截涉案有方法。
开卡首先问用途，用途不明有猫腻。
手机实名要审核，陪同开户请注意。
异地户口流动大，职业地址须分析。
交叉验证判合理，反诈宣传要做好。
辅助证明需分析，谨慎提额要牢记。
小额测试风险高，慈善捐款非善意。
加油消费新把戏，数字交易盖印章。
沉睡账户有风险，突然启用要留意。
代发贷后交易，审核流水要仔细。
新开企业要注意，法人异地高注资。
单位名称很重要，生僻任意不合理。
科技贸易须留意，企业管理须注意。
简易门头低成本，尽职调查须仔细。
严防熟人转介绍，谨慎调额记心上。
交易频繁过渡多，夜间尤其要留意。
交易对手多乱杂，网络赌博危险大。
刷单赚金有风险，出租出借要不得。
支行联动设防线，警银联动防电诈。
开户便利度不减，风险防控不能减。
优化服务要加强，账户管理要加强。
分级分类要做好，严把风险控制好。
多开户，开好户，全民反诈势在必行。（作者单位：江苏苏州农商行）